

2025

2025年歲末的今天，心情格外複雜。本應是回顧與感恩的一年，卻因上個月大埔那場火災，心中仍難以釋懷。許多人失去家園，甚至痛失親人。願他們早日重建生活，重歸平靜。我亦為這場災難深感難過，故在事件發生後幾天寫了一篇文章表達心聲（見附註）。

這些年來，我幾乎每年都寫年度回顧，大約已有十五年。起初只是記錄自己所做的事。曾有一位朋友打趣說：「你又寫回顧了？」我也明白她的意思——或許這樣的文字在他人看來有些重複。但於我而言，這過程本是生命的反思與心靈的整理，只不過順便與人分享而已。漸漸地，我學會明白：不是每個人都喜歡閱讀別人的回顧，因此近兩年，我不再主動寄給朋友，只是安靜地放在網站

<https://spiritualformationhk.wixsite.com/spiritual-formation>，留給有心的人細讀。

今年，我特別想到《問我》那首歌中的問題：「問我歡呼聲有幾多？問我悲哭聲有幾多？我如何能夠去數清楚？」

這些提問讓我想起人心的複雜，也提醒自己：無論順境逆境，我仍要真誠面對自己的內在，「全心保存真的我」。

然而，今年的反思，我選擇聚焦於《箴言》第六章16至19節——那裡提到神所憎惡的七件事：

高傲的眼、撒謊的舌、殺害無辜的手、圖謀惡計的心、飛奔行惡的腳、口吐謊言的假證人，以及在弟兄中散播紛爭的人。

這段經文提醒我，在回顧過去一年時，不單要數算恩典，也要省察自己的心：

- 是否曾以驕傲的眼看待他人，以為自己比人聰明？
- 是否曾用言語誤導或隱藏真相？
- 是否對人心懷惡念，出於私利而行？
- 又是否因輕率的言語或判斷，讓不合一的種子在弟兄中萌芽？

這些都是神所恨惡的事，而我也要在主面前省察、悔改。因為真正的感恩，不只是為所得，而是願被神修剪與更新，使生命更合祂心意。

回顧這一年，心中仍充滿感恩。主讓我有機會教授三門從未教過的科目——

《聖經地理》、《如何使用 AI 讀聖經？》與《啟示錄》。

完成後雖覺仍有不足，卻深知這只是起步。若將來再有機會，定能更進一步。

十月左右，聖靈感動我參加基督教書籍展覽會。我順服那份平安的引導，購買了網上聖經軟件 Logos。起初並不太習慣，但逐漸發現它對研經助益極大。自十一月起，我以《箴言》為重點研讀，先用三十天通讀全書，再分析其結構與文體。箴言的智慧真實而深邃，讀時常令人會心一笑，也讓我看見人性與領導的對比。智慧之道如同生命的回力鏢——行在智慧中，祝福自然臨到；偏離正道，後果終將顯現。

2025 年只剩數日。回首過去，感恩與省察交織在心；展望未來，願 2026 年充滿上主所賜的平安與更新。

P.S. 部份個人資料在這裏刪除

www.GoingtoBible.com

<https://spiritualformationhk.wixsite.com/wisdom>